

# «...Но память не дает покоя»

Наш город хранит память о прошлом. В Новокузнецке 137 памятников истории и культуры, из них 22 мемориала и памятника Отечественной войны.

Принимаются меры по сохранению и восстановлению памятников и памятных мест: Они целенаправленно используются в идеологической работе. Например, около танка Т-34 у КМК проводятся беседы, отсюда провожают молодежь в армию, здесь принимают школьников в пионеры, проводят посвящение выпускников профтехучилищ в рабочий класс. Во всех этих мероприятиях участвуют ветераны.

Ветераны КМК провели колоссальную работу по сбору материалов для музея-мемориала «Металлурги КМК в годы Великой Отечественной войны», который за три года посетили более 130 тысяч человек. В свое время ветераны ходили по квартирам металлургов, собрали 1100 фотопортретов погибших, похоронки, фронтовые письма, личные вещи бывших фронтовиков. Установлены имена 2118 погибших металлургов.

В память о героях, погибших в годы Великой Отечественной войны, воздвигнут мемориальный комплекс «Бульвар Героев», где горит Вечный огонь, там находится Пост № 1. Стоят на посту учащиеся школ, профтехучилищ. Часто перед ними выступают ветераны, воины-интернационалисты, бывшие узники фашистских конц-

лагерей, работники райкомов ВЛКСМ, военкоматов. Больше других здесь выступает ветеран войны В. Г. Клыков. Частым гостем тут мы видим и 87-летнего участника гражданской войны Н. М. Алдушенко.

Широко используются в воспитательных целях 154 мемориальные доски, повествующие о памятных событиях. Здесь тоже большое поле деятельности. Принимают ветераны и активное участие в создании музеев на общественных началах. Многие возглавляют группы «Поиск», вместе с молодежью участвуют в походах по местам революционной, боевой и трудовой славы, являясь экскурсоводами, руководителями музеев.

В Новокузнецке 100 музеев на общественных началах. Одним из них является народный музей боевой и трудовой славы СМИ, возглавляемый ветераном войны А. Б. Берлиным. Клуб «Поиск» при музее ведет работу по многим направлениям: история института, история комсомольской организации, интернациональные связи Кузбасса, история комсомолии города, история партийной организации города, летопись Великой Отечественной войны...

С каждым годом число музеев растет. Так: в 1987 году был открыт музей боевой и трудовой славы «Память» в интернациональном СПТУ № 30, а в 43-й школе — музей партийной организации Куйбышевского района (созда-

тель и руководитель А. В. Горлова). В 1988 году заложен музей в СПТУ № 88, инициатором этого патристического дела явилась ветеран училища В. К. Охрипенко. Есть музей А. П. Гайдара, В. И. Полосухина, Веры Соломиной, истории Байдаевки и другие.

Общественные музеи ведут поисковую, исследовательскую работу по многим направлениям: по всем дивизиям, сформированным в Сибири, по истории Запсиба, в девяти музеях ведется сбор материалов о В. И. Ленине, в шести — по истории города, его комсомолии... Профтехучилища начали поиск родственников тех, кто в годы войны умер от ран в госпиталях. Хорошую помощь в этом деле оказывает ветеран Анна Филипповна Товченик.

Делается многое, но не все. Хорошо бы соорудить галерею Героев Советского Союза. Мне представляется это так. На бульваре Героев установить 38 небольших плит, мраморных или чугунных, по числу новокузнецчан, удостоенных этого высшего звания. На них — фамилии, инициалы, год рождения и другие данные. Если плиты разместить на расстоянии трех метров друг от друга, то галерея будет длиной чуть больше ста метров. А в начале галереи можно установить мемориальную доску с подставкой для цветов. На доске соответствующая надпись.

Близок 45-летний юбилей

Победы советского народа в Великой Отечественной войне, и сооружение галереи Героев было бы достойным вкладом в его празднование.

На том же бульваре Героев можно соорудить Стену Памяти или несколько пилонов больших размеров с именами всех новокузнецчан, погибших в 1941—1945 годах. Надо ли? По-нашему, надо. Во многих городах, районных поселках имеются аналогичные скрижали. Даже если не успеем сделать это к 45-летию Победы, то хотя бы закладку Стены Памяти нужно выполнить, а остальное сделать позже. Ведь как здорово, что металлурги КМК в своем мемориальном музее имеют список погибших в войну своих товарищей!

Правда, к 50-летию Победы в стране, а значит, и в Кузбассе, и у нас в городе, будет издана Книга Памяти, в которой назовут всех погибших и без вести пропавших. Но книга не заменит Стену Памяти. К Стене Памяти всегда можно подойти любой, даже большой группе людей и постоять минуту: это минута гордости, минута памяти, минута размышлений. Это прикосновение к подвигу всенародному и взгляд в будущее.

Мы предлагаем создать галерею Героев Социалистического Труда, аналогичную галерею Героев Советского Союза, но не на бульваре Героев, а в другом месте, скажем, от бюста Е. И. Дроздецкого в направ-

лении к СМИ вдоль пешеходной дорожки. И еще: хорошо было бы, если бы в парке Ю. А. Гагарина в другом месте была бы такая, красочно оформленная мемориальная доска («Имена названы улицы»). С помощью этой доски могли бы быть портреты и описания заслуг знатных людей. Деемся мы и на то, что будет ускорено сооружение памятника воинам-интернационалистам с именами новокузнецчан, погибших в Афганистане при исполнении интернационального

договора. Есть у нас и такое замечание. У мемориальных досок — может и не всех — нет ложек, на которые можно положить или поместить в сосуде цветы. А к нам просим отдел культуры и городское отделение российского общества ветеранов памятников истории и культуры впрямь к мемориальным доскам изготовить и полочки для цветов.

Мы часто повторяем: «Никто не забывает, что не забыто». Но, что таится, не всегда видим в них, не всегда знаем, что это — не просто девиз, зовущий к действию.

А. ПАСО  
председатель музейно-мемориальной комиссии городского совета ветеранов войны и труда, заслуженный учитель школы РСФСР